

179 СЕКРЕТНО
Экз № 3С П Р А В К А
по 3-му отделению

3 отделение осуществляет контрразведывательную работу на важных промышленных объектах города Каунаса (в т.ч. и речных), в НИИ, геодезических организациях, учреждениях связи, на Каунасском участке Приб. ж.д., в Каунасском объединенном авиаотряде и автоспортивном клубе ДОСААФ, а также проводит работу по защите государственных секретов и допуску.

Кроме того, на оперативном контакте находятся 8 объектов.

В отделении 11 работников:

Начальник отделения,

4 старший оперуполномоченных,

6 оперуполномоченных (в наст.время одна должность о/уп-го вакантна).

По стажу работы в органах КГБ оперативный состав характеризуется следующим образом:

свыше 25 лет - двое (т.т. Трухачев, Петунов)

от 5 до 10 лет - 4 (т.т. Митуренков, Фирсов, Кведаравичюс, Мартиненко).

от 1 года до 3-х лет - 5 (т.т. Бычков, Домошнов, Калашников, Маркевич, и Тимченко)

На отделение возложены следующие основные задачи:

- предупреждение проникновения на объекты оперативного обеспечения агентов иностранных разведок и иных враждебных элементов;
- своевременное выявление и пресечение враждебной деятельности лиц, работающих на этих объектах;
- защита гос.секретов и обеспечение режима секретности;
- предотвращение ЧП и иных негативных явлений;
- контрразведывательное обеспечение иноспециалистов, их связей из числа советских граждан, а также наших специалистов, выезжающих по назначению научно-технического и торгово-экономического обмена в капиталистические и развивающиеся страны.

Характерными особенностями оперативной обстановки на объектах обеспечения З отделения является наличие разработок по заказам военных ведомств и ОТУ КГБ ССР (КНИИРП), изготовление телевизионной аппаратуры для нужд Министерства обороны ССР (ОКБ и 18-й цех радио-заводы), научно-исследовательская работа и экспериментальные исследования в области высокотемпературной теплофизики (Институту Физико-технических проблем энергетики АН Лит.ССР); значительное число выездов специалистов с предприятий на режимные объекты страны, наличие мест грузовых операций военной и спецтехники на ж.д. участках, прохождение арендованных каналов связи. На объектах промышленности, транспорта и связи города работает значительное количество лиц, в прошлом судимых за государственные преступления (в том числе 22 объекта для оперучета), вернувшихся с мест спецоселения и поддерживавших письменные и иные связи с заграницей.

На 13 апреля 1979 года в отделении имелось 129 агентов (в среднем на одного оперработника по 14 агентов); используется около 250 доверенных лиц, 2 внештатных сотрудника. Для приема агентуры используется 14 я/к.

Агентура характеризуется следующим образом:

а) по образованию:

- с высшим 47 агентов
- со средним и средним специальным - 56
- с незаконченным средним - 27

б) по возрасту:

до 25 лет - 11 агентов
свыше 25 - 118 аг.

в) по сроку сотрудничества с органами КГБ выше 5 лет - 75 агентов.

Ранее судимых за особо опасные гос.преступления - 5 агентов, находившихся на спецоселении - 6.

В связи с необходимостью укрепления агентурных позиций на объектах и важных участках оперативным составом отделения в 1977-78 г.г. завербовано 26 агентов, приобретено 2 я/к и 1 внештатный сотрудник.

За I квартал 1979 года завербовано 2 агента.

Принимались меры к более конкретному использованию агентуры. Так, в 1978 году по делам оперучета работали 25 агентов, 53- использовались в проверке сигналов. От ряда агентов ("Грачтас, "Шарунас", "Александрас" и др.) систематически поступает нужная в оперативном плане информация.

В настоящее время в отделении имеется 22 дела оперучета:

ДОР - 1

ДОН - 3

ДОН - 17

I - оперативного розыска

и I проверка на иностранца.

В течении двух последних лет заведено 16 дел (ДОН-7 и ДОН - 9).

ДОР № 153 на Ракиниса, близкую связь осужденного диссиденты Ковалев, до апреля 1979 г. велись 2-ым отделением ОКГБ. Работа по делу была организована слабо (агентурой не обеспечено, не проведено запланированных мероприятий).

Тов. Мишуренков Г.Г. активно работает по ДОН № 1433 на Зинкуса, бывшего соратника. Хорошо изучаются его связи, проводится документация.

Заслуживают особого внимания:

объект ДОН № 1351 Легутайтис П.И., 1923 г.р., в прошлом главарь банды, террорист; вернувшись в 1972 г. из заключения, остался на враждебных позициях, установил связь с объектами ДОР "Салобленые", связан с "Хроникой" (работу по делу проводит т. Мартыненко).

объект ДОН - Люкайтис Л.Т., 1918 г.р., (весончик на станции Каупас), в 1944 г. агент немецкой разведки, в 1945 г. забрасывался с группой на территорию Алитусского р-на, имел связь с бандой. Наблюдение ведется через аг. "Антанаса", л.д. № 26687 (у тов. Мартыненко).

объект ДОН - № 925 "Радист", в 1951 году осужденный на 25 лет. Настроен враждебно, поддерживает связи с распространителями "Хроники". Агентурой обеспечен (работу организует т. Юнкис).

объект ДН № 1482, Луценко А.П., 1955 г.р., 2-ой пилот АН-2
В период службы в СА проверялся по ДОП с окраской
"Имена Родине в форме бегства за границу". Тов. Квада-
равичюсом В.В. по делу составлен план, но агент пока
еще не подобран.

В 1977 году З отделением от агентуры и доверенных было полу-
чено 74 сигнала, в 1978 г. - 66.

В результате реализации сигналов за 1977-78 г.г. и I квартал
1979 года проанализированы 21 человек. Из них: 3 (Репнис, Чили-
наускас и Ниронаускас) за изменнические намерения, один - за разг-
лашение секретных сведений, 15 - за распространение политически
вредных измышлений и другие идеологически вредные проявления.

Изъято 4 ствола огнестрельного оружия.

Из имеющихся в проверке в начале 1979 г. 50 сигналов источ-
никами их получения явились:

от агентуры - 22

от доверенных - 15

сообщения других органов - 6

из "информации "ДК" и др. опературы - 7.

За I квартал 1979 года в результате проверки сигналов:
проведено 3 профилактики,

направлено 2 информации в партийные органы,

изъять револьвер системы "Наган" и 3 самодельных стреляющих у-
стройства.

4 сигнала прекращены ввиду малозначительности и 1 из-за
неподтверждения.

Осталось в стадии проверки 37 сигналов.

В 1976 - 78 г.г. в Каунасе находилось 64 иностранных специа-
листа из инженерно-технических стран (за I кв. 1979 г. - 3). В том
числе: 36 из Японии, 14 из ФРГ, 6 - из Франции, 4 из Англии, 4 из
Италии.

По каждому случаю их приезда отдельно разрабатывались планы
агентурно-оперативных мероприятий, предусматривающие использование
как агентуры, так и ОТМ.

Продолжалось стремление отдельных иностранцев въехать в
Калининградскую область. (Попов - ФРГ, который в последнее

оделал вербовочное предложение агенту "Касасу"; Руте,-Рудольф - ОРТ).

Японские специалисты проявили повышенный интерес к гл. механику Ионавского завода азотных удобрений Стругайтису, ранее в течение I года находившемуся в служебной командировке в Японии. ("С" проверяется).

За 2 года 26 наших специалистов из города Каунаса шезлонги в загранкомандировки; в 1979 году намечается выезд 21-го специалиста.

В 1977-78 г.г. по Каунасскому участку проследовало 18 личных поездов, в связи с чем проводились мероприятия по плану "Магистраль". О выявленных нарушениях направлено 7 информации в КГБ республики.

Определенная положительная работа проделана в деле обеспечения сохранности государственных секретов. В 1977 году осуществлено 19 комплексных проверок состояния секретного делопроизводства, в 1978 г. - 17. Через администрацию объектов принимались меры по устранению недостатков, а в целесообразных случаях направлялась информация в партийные органы и КГБ республики. По вопросам обеспечения режима секретности, повышения качества допускной работы и видения секретного делопроизводства проводились инструкции работников разведочно-секретных органов, а также оказывалась необходимая практическая помощь.

Ежегодно осуществляется отделением около тысячи специальных проверок в связи с допуском по I-ой, 2-ой и 3-ей формам, а также приаммников, предназначенных для прохождения службы в резервных войсках.

Агентура и доверенные лица направлялись на выявление схематиз и предпосылок, могущих привести к чрезвычайным происшествиям и другим нежелательным явлениям на объектах оперативного обеспечения. Так, в апреле 1977 г. и в августе 1978 года информирован городской Комитет партии и КГБ республики о неудовлетворительном состоянии работы по обеспечению безопасности движения поездов на Каунасском железнодорожном узле, а также о ситуациях, которые могли привести к ЧП. Бюро горкома партии заслушано руководящий санкции и наложены строгие ограничения.

20 ноября 1978 г. информирован ИК КП Литвы и Комитет госбезопасности республики о серьезных недостатках в работе Каунасского объединенного авиаотряда, о грубых фактах нарушения трудовой дисциплины и слабом контроле со стороны руководства КОАО. Городским Комитетом партии проведена тщательная проверка авиаотряда и вопрос также рассматривался на заседании ИК КП Литвы. В 1977 - 1978 и в I-ом квартале 1979 г. З отделением направлено в парт.организации и КГБ 18 информации по различным вопросам.

Анализ состояния работы с агентурой З-го отделения позволяет сделать вывод о том, что агентурный аппарат в основном соответствует сложившейся оперативной обстановке на объектах обеспечения, свидетельством тому служат полученные сигналы и результаты их реализации, а также своевременно принятые меры по предупреждению негативных явлений и предпосылок к чрезвычайным происшествиям.

Оперативный состав в основном работает напряженно и свою задачи понимает.

Контроль за работой оперсостава осуществляется начальником отделения тов. Трухачевым В.П. и зам. нач. отдела тов. Подлиничем С.А. Быведена практика еженедельного отчета о работе с агентурой. Как правило, встречи с агентами планируются по 2 раза в месяц.

Ежеквартально отчитываются о работе по плану отделения.

Считал бы необходимым отметить активную работу ст.оперуполномоченных к-на Минуренкова Г.Г., к-на Фурсова И.Т., заметно активизировал свою работу ст.оперуполномоченный капитан Кведаревичъ Б.В. Улучшилась расстановка агентуры в Каунасском объединенном авиаотряде. Вместе с этим следует отметить, что у отдельных работников еще не на должном уровне исполнительская дисциплина. И в первую очередь следует отметить оперуполномоченного лейтенанта т. Домогрову В.В., обслуживающего объекты связи. Он работает с 15-тью агентами. Личные и рабочие дела ведутся небрежно:

- документы начиная с 1977 года не приобщены, часть из них не зарегистрирована;
- большая часть агентов неаттестованы (с 1976-1977 г.г.);
- устарели или вообще отсутствуют легенды прикрытия посещений я/к;
- в заданиях агентам нет контрразведывательной направленности (новые, этот персонаж тайны и для других оперработников);

задания часто ставятся неконкретно, не актуальные или вообще не даются. Напр., тов. Домохиров агенту в примечании пишет: "Чепулис нам известен," а в задании - "продолжайте изучать "Ч", его политические взаимы. Через сослуживцев "Ч" постараитесь выяснить, правда ли, что он почти ничего не привез из Польши"?

Не конкретные задания агентам ставятся и др. работниками (т.Будьковым), Часто работники пишут: задание оставлено прежнее, а его-то в деле и не найти.

О недостаточной исполнительной дисциплине судетельствует следующий факт: В плане по З отделению на 1978 год было запланировано осуществить проверку 13 агентов. Знакомясь с личными делами мы встречались лишь с материалами проверки двух агентов (и "Маргариты"), а , "Райнене", и др. остались непроверенными.

Лучше обстоит дело с проверкой я/к. Проверили конспиративность квартир тов.Мартыненко "Ишалаускаса" и "Королевой", тов. Фурсов я/к "Повильйтиса", т.Шитуренков - я/к "Цветкову" и не проверена я/к "Марат" тов. Домохировым.

Нередки случаи, когда сообщение, справка на нем, задание агенту и мероприятие по имеют взаимосвязь (каждое по себе). Типичным недостатком является отсутствие отметок оперработников о выполнении резолюций начальника.

Часть агентуры приписывается в обусловленных местах (т.т.Жаков, Домохиров).

В ряде дел оперативного учета отсутствуют аналитические справки, имеются дела (напр., ДОН на Герштеса у тов.Будькова и у др.работников) не обеспеченные агентурой.

Рекомендуется исключить перебоеспособных агентов - "Радуга" л/д № 28511 (у тов.Квадриевича) "Омаса" л/д № 21903 у тов. Домохирова.

Другие недостатки, а также рекомендации по совершенствованию агентурно-оперативной работы высказали оперативному составу З отделения на совещании 13 апреля с.г. у заместителя начальника отдела КГБ тов.Подмыцкого С.А.

Зам.начальника З отдела
2 Управления КГБ Литовской ССР

Однод

Соглас